

носителем друг друга. На основе принципов измеримости, универсальности, достоверности, комплексности, полноты, открытости, трансформируемости в работе сформирован примерный перечень показателей оценки инновационных процессов в регионе. Предлагаемая методика оценки инновационного развития базируется на расчете нормированного расстояния между матрицами, соответствующими эталонному и фактическому порядку темпов роста соответствующих показателей. В работе определены области применения и возможности развития разработанного методического инструментария, представлены результаты его практической апробации на примере Белгородской области.

METHODICAL TOOLS OF THE ASSESSMENT OF INNOVATIVE DEVELOPMENT OF REGIONS

Somina I.V.

Belgorod State Technological University after V.G. Shukhov, Belgorod, Russia
(308012, Belgorod, street Kostyukova, 46), e-mail: irasomina@yandex.ru

Increase of innovative activity of regions of Russia acts as a necessary condition of achievement of the purpose of Strategy of innovative development of the Russian Federation for the period till 2020. In this regard the importance of scientific justification of methodical tools of an assessment of innovative development and acceptance on this basis of competent administrative decisions increases. The balanced innovative development of the region can be described by the dynamic model which indicators are ranged and coordinated relatively each other. On the basis of the principles of measurability, universality, reliability, complexity, completeness, openness, transformation in work the approximate list of indicators of an assessment of innovative processes in the region is created. The offered technique of an assessment of innovative development is based on calculation of rated distance between the matrixes corresponding to a reference and actual order of growth rates of the corresponding indicators. In work scopes and possibilities of development of the developed methodical tools are defined, results of its practical approbation on the example of the Belgorod region are presented.

ОСОБЕННОСТИ СТРАТЕГИЧЕСКОГО БЮДЖЕТНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ НА ФЕДЕРАЛЬНОМ И СУБФЕДЕРАЛЬНОМ УРОВНЯХ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Старикова Т.В.

ФБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Владимирский филиал, Владимир, Россия
(600017, Владимир, ул. Горького, 59 «А»), e-mail: startv008@rambler.ru

Проведен анализ предпосылок актуализации вопросов государственного стратегического планирования и формирования стратегических планов развития в различных сферах государственного управления, в том числе в сфере бюджетных отношений. Определена необходимость комплексного подхода к процессу стратегического планирования социально-экономического и бюджетного развития, объясняемая высокой степенью зависимости реализации стратегических направлений социально-экономического развития от бюджетных возможностей и ограничений. Максимальное влияние на процесс формирования бюджетной стратегии оказывают такие элементы системы государственного стратегического планирования, как прогнозирование социально-экономического развития, программно-целевое планирование и стратегический контроль. Уделено внимание вопросам документального обеспечения процессов стратегического планирования на федеральном и субфедеральном уровнях государственного управления. Действующим законодательством не установлено обязательное формирование бюджетной стратегии субъекта Российской Федерации, что в значительной степени затрудняет достижение целей долгосрочного социально-экономического развития региона и снижает эффективность государственного управления в субъектах РФ. Рассмотрены различные аспекты, характеризующие бюджетную стратегию федерального и субфедерального уровня как долгосрочный план, механизм формирования государственной политики, критерий эффективности государственного управления, механизм финансового контроля, инструмент развития бюджетного федерализма. Сделан вывод о необходимости развития процессов стратегического бюджетного планирования на субфедеральном уровне и формирования единых методологических подходов на региональном уровне.

FEATURES OF STRATEGIC BUDGETING PLANNING AT THE NATIONAL AND SUB-NATIONAL LEVELS

Starikova T.V.

Head of department of Finance Vladimir branch of Russian academy of national economy and public administration under the President of Russian Federation, Vladimir, Russia
(600017, Vladimir, Gorkov st. 59A, e-mail: startv008@rambler.ru

The analysis of issues of national strategic planning and strategic development plans in various areas of public administration, including in the area of budgetary relations. Requires integrated approach to strategic planning of

socio-economic and fiscal development, as a consequence of the high level of dependence on the implementation of the strategic directions of socio-economic development of the budgetary possibilities and limitations. The greatest impact on the process of budgetary strategy have the following elements: forecasting of socio-economic development, program-oriented planning and strategic control. Investigated documenting strategic planning processes at the federal and sub-national levels of government. Current legislation does not set compulsory formation of regions budget strategy. It is constraining the achievement goals of long-term socio-economic development of the region and reduces the efficiency of public administration in the regions of the Russian Federation. The article deals the different characteristics of the budgetary strategy of the federal and sub-federal level: long-term plan, the mechanism of the formation of public policy, the criterion of efficiency of public administration, financial control mechanism, the tool of Fiscal Federalism. The conclusion about the need to develop processes for strategic budget planning at the subnational level and the formation of unified methodological approaches at the regional level.

АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СИСТЕМЫ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И РЫНКА ТРУДА

Степанова Н.Р.

ФГОАУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Екатеринбург, Россия (620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19), e-mail: f35710@olympus.ru, n.r.stepanova@ustu.ru

Принадлежность страны к современной мировой цивилизации и социальному прогрессу определяется такими факторами, как уровень развития науки и техники, качество образования, показатели физического и духовного здоровья граждан, рациональное ресурсосбережение и природопользование. Для Российской Федерации, провозгласившей курс на модернизацию и перевод экономики на инновационный путь развития, особую значимость приобретает качество человеческого капитала, уровень которого непосредственно зависит от уровня образованности граждан. Ключевая роль отводится высшему профессиональному образованию – социальному институту, ответственному за наследование, накопление и воспроизводство профессиональных теоретических и практических знаний, умений и навыков. Главное требование к системе высшего образования в современных условиях – приведение её уровня в соответствие с потребностями современного рынка труда. Инновационный путь развития российской экономики требует в первую очередь формирования и внедрения новых методов работы по подготовке специалистов с высшим профессиональным образованием.

ASPECTS OF THE INTERACTION OF HIGHER EDUCATION AND THE LABOR MARKET

Stepanova N.R.

Ural federal university named after the First President of Russia B.N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia, (620002, Ekaterinburg, the Mira st., 19), e-mail: f35710@olympus.ru, n.r.stepanova@ustu.ru

Belonging country to modern civilization and social progress is determined by such factors as the level of development of science and technology, the quality of education, indicators of physical and mental health of citizens, resource management and environmental management. For the Russian Federation, announced a policy of modernization and putting the economy on a path of innovative development, special importance is the quality of human capital, the level of which depends directly on the level of education of citizens. A key role for higher professional education is social institution responsible for the inheritance of accumulation and reproduction of professional theoretical and practical knowledge and skills. The main requirement of the system of higher education in modern terms is bringing it into line with the needs of the modern labor market. Innovative way of development of the Russian economy requires, first of all, the formation and implementation of new methods for the preparation of specialists with higher education.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО: СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА РАЗВИТИЯ

Стукова И.В., Акимова Е.Н.

Марийский институт переподготовки кадров агробизнеса, Йошкар-Ола
Йошкар-Ола, Россия (424005, г. Йошкар-Ола, ул. Медицинская, 17), irina_stukova@mail.ru

В статье рассматривается проблема совершенствования механизма развития предпринимательства в условиях Республики Марий Эл. Рассмотрена эволюция учения о предпринимательстве, подчеркнута роль и подтверждена значимость научного вклада русских ученых в развитие данной области. В работе проведен анализ современного состояния малого и среднего бизнеса в республике, рассмотрена структура предпринимательских организаций. Особо выделена аграрная сфера, где приведена динамика показателей деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств за 2002–2010 гг. и выделены факторы, сдерживающие развитие предпринимательства в регионе. Подчеркивается роль государственной поддержки и перечислены такие ее формы, как: финансовая; льготные кредитование, страхование и налогообложение; предоставление госзаказов на производство и поставку отдельных видов продукции; информационная и образовательная. Приводится составленный авторами перечень нормативно-правовых актов и список субъектов инфраструктуры развития предпринимательства; рассматриваются функции этих субъектов, определяя их значение, особенно на селе, а также определены условия для его динамичного развития.